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Arkusz zawlera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

§ UZUPELNIA ZDAJACY Miejsce
g KOD PESEL " Eﬁgﬁk?
:
EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII
POZIOM PODSTAWOWY 15 MAJA 2015

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadanial—34). Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem,

5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Informacja do zadan 1.-2.

W uktadzie okresowym pierwiastkow wyroznia sie 4 bloki konfiguracyjne:

1) blok s, ktory stanowia pierwiastki 1. i 2. grupy oraz hel — elektrony walencyjne atomow
tych pierwiastkow (w stanie podstawowym) zajmujg w powtoce walencyjnej o numerze n
podpowtoke ns

2) blok p, do ktorego naleza pierwiastki z grup od 13. do 18. z wyjatkiem helu — w powtoce
walencyjnej o numerze n atomow tych pierwiastkow (w stanie podstawowym) mozna
wyroézni¢ podpowloke ns, ktora jest catkowicie obsadzona elektronami, oraz podpowloke
np, ktorag zajmujg pozostate elektrony walencyjne

3) blok d, do ktorego naleza pierwiastki z grup od 3. do 12.

4) blok £, ktéry stanowia lantanowce i aktynowce.

Zadanie 1. (1 pkt)

Ponizej wymieniono symbole szeSciu pierwiastkow.
B C N O F Ne

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.
Pierwiastki, ktorych symbole wymieniono powyzej, stanowia w ukladzie okresowym
fragment (II okresu / III okresu / 2. grupy / 3. grupy) i nalezag do bloku konfiguracyjnego
(s / p). Atomy tych pierwiastkéw majg w stanie podstawowym jednakowe rozmieszczenie
elektronéw walencyjnych w podpowloce (25 / 2p), a r6znia si¢ rozmieszczeniem elektronow
walencyjnych w podpowltoce (2s / 2p). Najwigksza liczbg elektronow walencyjnych ma

atom (fluoru / neonu).

Zadanie 2. (1 pkt)

Zaznacz znakiem x na ponizszym schemacie fragmentu ukladu okresowego wszystkie
pierwiastki, ktore naleza do bloku p, a ich atomy w powloce walencyjnej (w stanie
podstawowym) maja dokladnie trzy elektrony.
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Chsmnann N = 1 4
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Zadanie 3. (1 pkt)

Okresl tendencje zmiany (wzrasta, maleje) promienia atomowego i elektroujemnosci
pierwiastkéw blokéw konfiguracyjnych s i p w grupach ukladu okresowego
pierwiastkow.

W grupie w miare wzrostu liczby atomowej promieft atOMOWY .......c.cceoveveeuerervnreneresseseeresseseseenns 5

a elektroujemnosc ........cccoevevveeieeeceieceee e .

Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizej wymieniono symbole szeéciu pierwiastkow chemicznych.

Br Ca CI K S Se
Napisz symbole tych sposréd wymienionych pierwiastkow, ktére tworza jony proste
o konfiguracji argonu, oraz tych, ktére tworza jony proste o konfiguracji kryptonu.
Jony proste 0 konfiguracji argonu tWOIZA: .........ccccervererrirreeriereesereeeerteeee e e

Jony proste 0 konfiguracji Kryptonu tWOTZa: ........cceeveereereerreesiensiessssissersseseessssssesssssssessesssnsssssses

Informacja do zadan 5.—6.
Na trwatos¢ jadra atomowego ma wplyw stosunck liczby neutronow do liczby protonow.
Kiedy jadro ma nadmiar neutronéw, w jego wnetrzu moze zaj$¢ przemiana S, w ktorej
Z neutronu powstajg proton, elektron i antyneutrino.

s — p+ e +oD
Antyneutrino, U, jest nienatadowang elektrycznie czastka o masie spoczynkowe;j bliskiej zeru.

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2010
oraz A. Czerwinski, Energia jqdrowa i promieniotworczosc, W arszawa 1998.

Zadanie 5. (1 pkt)
Izotop wegla 't C ulega przemianie £, ktérej produktem jest trwaty izotop azotu. Przemiang
te ilustruje schemat: 4C——N

Okresl wartos¢ liczby atomowej i liczby masowej izotopu azotu, ktory powstaje
w wyniku opisanej przemiany.

Liczba atomowa Z = ........cccccvvervrrrerrcrrernnnns Liczbamasowa 4 = ....ccccovvrvvirereerirereeirnenns
Zadanie 6. (1 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

W wyniku przemiany S~ powstaje jadro, ktorego liczba atomowa Z jest (rowna liczbie
atomowej / mniejszao 1 od liczby atomowej / wicksza o 1 od liczby atomowej) jadra
ulegajacego tej przemianie i ktorego liczba masowa A jest (rowna liczbie masowej /

mniejsza o 1 od liczby masowej / wicksza o 1 od liczby masowej) jadra ulegajacego tej

przemianie.
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
SEZRmIARLRr Uzyskana liczba pkt

Chsnann ? = 1 4
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Informacja do zadan 7.—-10.
Wykonano eksperyment, ktorego przebieg zilustrowano na rysunku.

HCl (aq)

: 5

o

T LTo ]
ODUDO

Zn(s)

Zadanie 7. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzacej w kolbie.

Zadanie 8. (1 pkt)
Opisz sposob identyfikacji gazu, ktory wydzielal si¢ w czasie tej reakeji.

Zadanie 9. (1 pkt)

Wiybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

Sol, ktorej roztwor otrzymano w kolbie po catkowitym roztworzeniu cynku w kwasie, jest
zwigzkiem (jonowym / niejonowym). Aby go wyodrgbni¢ z mieszaniny poreakcyjnej, nalezy
(z roztworu odparowac¢ wodg / roztwor przesgczy¢). W temperaturze pokojowej i pod
ci$nieniem atmosferycznym zwigzek ten jest (ciatem statym / cieczg).

Zadanie 10. (1 pkt)

Szybkosc reakcji zachodzacej w czasie opisanego doswiadczenia jest niewielka.

Wymien dwa sposoby zmiany warunkéw wykonania doswiadczenia, w ktorych wyniku
szybkos¢ zachodzacej reakcji bedzie wigksza.

L BOROBY | iinsiiassives ies dhes bed s 6es bins dhind s s e biies He R kb Hlmd bl d it b i e BN U e et b s i i B B s
D BPOBODT .iuviiividividstidstiistidsiiisidavidsvids hdnibdntods i daii daviin s st e i e s
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Informacja do zadan 11.-12.

Jodyna to roztwor jodu I, w etanolu. Aby zwigkszy¢ jego trwato$¢, dodaje si¢ do niego
niewielka ilo§¢ jodku potasu KI. Jodyna jest brunatng ciecza, a staly jodek potasu tworzy
bezbarwne krysztaly, przypominajgce wygladem sol kuchenng.

Zadanie 11. (2 pkt)

Na szalk¢ wlano kilkanascie kropli jodyny i pozostawiono pod wyciggiem. Po uptywie
godziny stwierdzono, ze w naczyniu pozostal ciemnobrunatny osad. Po uplywie kolejnej
godziny na szalce zauwazono jedynie niewielka ilos¢ bialego nalotu. Przemiany ilustruje
schemat.

przemiana I

. . iana Il
jodyna ——————— ciemnobrunatny osad preeTere

> bialy nalot
Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

1. Ciemnobrunatny osad to (jod / jodek potasu / stale sktadniki jodyny).

2. Bialy nalot to (jod / jodek potasu / state sktadniki jodyny).

3. Przemiana I, polegajagca na (parowaniu etanolu / sublimacji jodu / resublimacji jodu),
jest (zjawiskiem fizycznym / reakcja chemiczng).

4. Przemiana II, polegajaca na (parowaniu etanolu / sublimacji jodu / resublimaciji jodu),
jest (zjawiskiem fizycznym / reakcja chemiczng).

Zadanie 12. (I pkt)

Do dwoéch probowek zawierajacych oddzielnie wode destylowana i ostudzony wywar

z ziemniakow dodano niewielkg ilos¢ jodyny, a nastepnie wymieszano zawarto$¢ kazdej
probowki.

jodyna
Iy I
woda " wywar -
destylowana — U zziemniakow —

Zaznacz litere¢ P, jezeli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jezeli jest falszywa.

Po dodaniu jodyny do wody destylowanej zawarto$§¢ probowki zabarwila si¢ na p 2
brunatny kolor.

Po dodaniu jodyny do ostudzonego wywaru z ziemniakow zawarto$¢ probowki p F
zabarwita si¢ na granatowo.

Ani w probéwce z woda destylowang, ani w probowce z ostudzonym p E
wywarem z ziemniakOw nie zaobserwowano zmian,

. Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11. 12.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 1 1 1 1 2 1
SETANTIROE Uzyskana liczba pkt

Chsnann & = 1 4
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Zadanie 13. (2 pkt)
Masa jodu stanowi 3% masy jodyny.

Oblicz, ile graméw jodu nalezy uzy¢, aby otrzymac¢ 100,0 em’ jodyny, ktorej gestosé jest
rowna 0,8 g- cm™. Wynik zaokraglij do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 14. (1 pkt)
Sposrod zwiazkéw chemicznych, ktérych wzory przedstawiono ponizej, wybierz te,
ktore dysocjuja na jony pod wplywem wody. Podkresl wzory wybranych zwiazkow.

KOH ALLO; K,;SO; CH;CH,OH HNO;

Zadanie 15. (1 pkt)

Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakceji tlenku glinu z moecnym kwasem.

Zadanie 16. (2 pkt)
Okresl, jakimi elektrolitami (mocnymi czy slabymi) sa zwiazki, ktérych nazwy
wymieniono w tabeli. Wpisz znak x w odpowiednie rubryki.

Elektrolit mocny staby

siarczan(VI) sodu

kwas etanowy (octowy)

etanian (octan) sodu

kwas siarkowodorowy

Zadanie 17. (2 pkt)
Okresl Igczng liczbe moli jonéow powstajacych w wyniku calkowitej dysocjacji jonowej
0,1 mola kazdego elektrolitu, ktorego wzér wymieniono ponizej.

NaNO3 K2C03 CaClg AlBl'j,

MCH_1P
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Zadanie 18. (1 pkt)
Napisz w_formie czasteczkowej rownanie reakeji otrzymywania soli sodowej kwasu
etanowego (octowego) z kwasu i odpowiedniego tlenku metalu.

Informacja do zadan 19.-20.
Zwiazek o wzorze H3AsO; w $rodowisku o odczynie kwasowym reaguje z cynkiem zgodnie
z nastepujacym schematem:

Zn+H,AsO, +H* —— Zn™ + As+ H,0

Zadanie 19. (3 pkt)

19.1. Uzupelnij schemat — wpisz stopnie utlenienia cynku i arsenu.

7Zn + H,AsO, + H* —— Zn* + As+ H,0

19.2. W odpowiednie pola wpisz liczbe elektronéw pobranych (poprzedzong znakiem
»+”) oraz liczbe¢ elektronow oddanych (poprzedzong znakiem ,,—”).

| !

Zn+H,AsO, +H' —— Zn™ + As+ H,0

T

19.3. Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji.

Zadanie 20. (2 pkt)

Wybierz i podkresl w kazdym nawiasie poprawne uzupelnienie ponizszych zdan.

1. W opisanej reakcji zwigzek o wzorze H3;AsO; pehli funkcje (reduktora / utleniacza),
gdyz ulega (redukcji / utlenieniu). W czasie reakcji stopien utlenienia wodoru
(nie ulega zmianie / si¢ zmniejsza / sie zwigksza).

2. W trakcie opisanej reakcji pH roztworu, w ktérym ona zachodzi,

(nie ulega zmianie / maleje / wzrasta).

| Nrzadania 13. [ 14. [ 15. [ 16. [ 17. | 18 [19.1.]19.2.]19.3.] 20.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt 2 1 1 2 2 1 1 1 1 2
CEFRmMRALOL Uzyskana liczba pkt

Césnnann T = 1 4
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Zadanie 21. (2 pkt)
Reakcja catkowitego spalania pentanu zachodzi zgodnie z réwnaniem

CH,, +80, —» 5CO, + 6H,0
Oblicz, ile dm’ tlenku wegla(IV) (w przeliczeniu na warunki normalne) powstanie
w wyniku calkowitego spalenia 18 gramoéw pentanu. W obliczeniach zastosuj masy
molowe zaokraglone do jednosci.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Informacja do zadan 22.-24.
Ponizej przedstawiono wzory szesciu weglowodorow.,

1. 2. 3.
H,C=CH—CH, H,C—CH,—CH, HC=C—CH,
4 5. 6
CH,
CH,
H,C—C—CHj Hy;C—CH—CH,—CH,
CH, CHy
Zadanie 22. (1 pkt)

Napisz numery, ktérymi oznaczono wzory wszystkich weglowodoréw nasyconych.

Zadanie 23. (I pkt)
Wsrod wymienionych powyzej wzorow szeSciu weglowodorow sa wzory dwoch par
izomerow.

Napisz numery, ktorymi oznaczono wzory obu par izomerow.

Para 1zomerow Li .oocvvvveeeeeieeee e Para 1zomerow IL: ....oovvevevieeieee e ee s

MCH_1P

Chsnann O = 1 4
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Zadanie 24. (1 pkt)

Dokonez poniisze réwnanie — zapisz wzor pélstrukturalny (grupowy) organicznego
produktu reakcji zwiagzku 5. z chlorem w stosunku molowym 1: 1.

CH,
I swiatto

H3C—(|3—CH3 +d, — + HCI
CH,

Zadanie 25. (2 pkt)

Tworzywa polimerowe wymienione w ponizszej tabeli mozna przedstawi¢ w nastepujacy
sposob (fragment —Z oznacza tancuch boczny, atom wodoru lub atom chlorowca):

AIECHE— CHEI—
L,

Uzupelnij tabele¢ — wpisz brakujace wzory fragmentow —Z lub wzory ogolne polimerow.

Nazwa Fragment —Z Wzér ogblny
|
polipropylen CH;
polistyren

polietylen ‘ S CHZE|>
<|E CH,— CHE|>
poli(chlorek winylu) |

. Nr zadania 21. 22, 23. 24, 25,
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 2 1 1 1 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

Chsnann O = 1 A4
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Zadanie 26. (3 pkt)
Ponizej przedstawiono schemat ciggu reakcji z udzialem etenu.
3 + zwigzek | B +KOH, H,0 _ :
CH, =CH, T CH; - CH,Cl reiian. zwiazek II

reakcja 3.Jv + CuO, ogrzewanie

CH; — CHO

Napisz réwnania reakeji 1.-3. Zastosuj wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkéw
organicznych.

Rownanie reakeji 1.

Informacja do zadan 27.-30.
Kwas mlekowy (kwas 2-hydroksypropanowy) jest organicznym zwiazkiem chemicznym
z grupy hydroksykwasow. Wzor kwasu mlekowego jest nastepujacy:

CH;—CH(OH)-COOH

Mleczan magnezu o wzorze (CH3—CH(OH)-COOQO),Mg jest stosowany jako suplement diety
uzupelniajgcy niedobory magnezu.

Zadanie 27. (2 pkt)

Mileczan magnezu otrzymuje si¢ w wyniku reakcji weglanu magnezu z kwasem mlekowym
(sposob I) lub tlenku magnezu z kwasem mlekowym (sposob II).

Napisz w_formie czasteczkowej rownania reakcji otrzymywania mleczanu magnezu
opisanymi sposobami. Pamietaj, ze w reakcji weglanu magnezu z kwasem mlekowym
jednym z produktow jest gaz.

Sposob I:

Chsimnann TN = 1A

MCH_1P
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Zadanie 28. (3 pkt)
Zapotrzebowanie na magnez doroslej osoby wynosi okolo 300 mg na dobe.

Wykonaj obliczenia, aby sprawdzi¢, czy zazycie dwoch tabletek zawierajacych
po 500 mg mleczanu magnezu zaspokoi dobowe zapotrzebowanie na ten pierwiastek
osoby doroslej, ktora w ciagu doby przyjela z pozywieniem 200 mg magnezu. Przyjmij
mas¢ molowa mleczanu magnezu réwna 202 g - mol .

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 29. (I pkt)

Mleczan etylu jest estrem stosowanym jako rozpuszczalnik i substancja zapachowa.

Napisz rownanie reakcji otrzymywania tego estru z kwasu i alkoholu. Zastosuj wzory
polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych.

Zadanie 30. (1 pkt)
Kwas mlekowy powstaje migedzy innymi w wyniku fermentacji fruktozy CesH206 — jako
jedyny produkt tego procesu.

Napisz rownanie reakcji fermentacji mleczanowej fruktozy. Zastosuj wzor
polstrukturalny (grupowy) kwasu mlekowego.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

. Nr zadania 26. 27. 28. 29. 30.
Wypelnia  [Vaks. liczba pkt 3 2 3 1 1
CEZANIRALE Uzyskana liczba pkt

MCH_1P

Chsimnann 11T = 14
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Informacja do zadan 31.-34.

Nienasycone kwasy tluszczowe, NNKT, to kwasy, ktore nie sa syntezowane w organizmie
czlowieka i musza by¢ dostarczane wraz z pozywieniem. Zalicza si¢ do nich kwasy omega-3,

omega-6 oraz omega-9. Ponizej wymieniono przyklady NNKT.

Kwas omega-3
Kwas a-linolenowy

HoOC ~CH, CH, CH, CH=CH CH=CH CH=CH CH,
N /7 / AR N4 N/ A4 N 7/
cfi, “CH, “CH, 'cfi, CcH, CH, CcH,

Kwas omega-6
Kwas linolowy

HOOC CH, CH, CH, CH=CH CH=CH <CH, CH
N s NN Ny N/ NI

N L /
CH, 'CH, "cH, cH, CH, cfi, CH, cH,

Kwas omega-9
Kwas oleinowy

HOOC CH, CH, CH, CH=CH CH
NN Ny N 2/CI\{?/CH% /s

Zadanie 31. (1 pkt)

Znajdz i opisz zwigzek migdzy numerem w nazwie kwasu omega (-3, -6, -9) a budowa

jego czasteczki.

Zadanie 32. (2 pkt)

Glownymi skladnikami oliwy z oliwek sg triglicerydy kwasow tluszczowych, przede

wszystkim kwasu oleinowego oraz innych nienasyconych kwasow tluszczowych.

Zaprojektuj doswiadczenie, dzieki ktoremu mozna wykazaé¢ nienasycony charakter

reszt kwasow tluszczowych obecnych w oliwie z oliwek.

32.1. Uzupelnij schemat doSwiadczenia. Wpisz nazwe uzytego odczynnika wybranego

sposrod podanych ponizej:

— fenoloftaleina

— zasada sodowa
— woda bromowa
— wodny roztwor bromku potasu.

oliwa

\
(\

Chsinann 17 = 14
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32.2. Napisz, jakie obserwacje potwierdza nienasycony charakter reszt kwasow
tluszczowych obecnych w oliwie z oliwek.

Zadanie 33. (I pkt)
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) czasteczki triglicerydu kwasu oleinowego
(trioleinianu glicerolu). Grupy weglowodorowe kwasu oleinowego zapisz w formie
sumaryeznej: —Cy7Hszs.

Zadanie 34. (2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji kwasu oleinowego z wodorotlenkiem
sodu. Zastosuj nastepujacy wzor kwasu: CH33;COOH. Wyjasnij, dlaczego organiczny
produkt tej reakcji jest rozpuszczalny w wodzie.

Rownanie reakcji:

......................................................................................................................................................

| Nr zadania 31. [ 321 [322 [ 33. | 34
Wypelnia  'viaks, liczba pkt 1 1 1 1 2
caERmIngtor Uzyskana liczba pkt

MCH_1P
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

MCH_1P
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